

恭賀

蔡明哲主任榮獲 「國際醫療典範獎」個人獎

文/國際醫療中心 林月春 紘書

鑑於我國醫界許多醫師默默投入國際醫療服務，從事海外人道救援及醫護人員教育訓練，廣受國際好評與肯定，希望藉此表揚並鼓勵更多後進積極投入國際人道救援；因此由國際醫療衛生促進協會主辦，衛生福利部及中華民國對外貿易發展協會協辦第一屆「國際醫療典範獎」，甄選共三位醫師個人獎及四組醫療院所團體獎。本院國際醫療中心蔡明哲主任榮獲個人獎，將於今年6月25日舉辦國際醫療典範獎頒獎典禮授獎。

蔡明哲醫師1985年畢業於中山醫學院醫學系；1999年取得美國哈佛大學公共衛生學院碩士學位；2015年於中山醫學大學醫學研究所取得博士學位並榮升教授。蔡醫師目前任職於本院且擔任醫學系主任、國際醫療中心主任、急診醫學部主任與醫教部主任。

蔡醫師自任職成大醫學院暨附設醫院期間即從事國際醫療援助工作，以宏觀的國際視野及流利的外語能力，於2001年奉國

安會指派，與外交部人員一同赴伊朗、阿富汗，冒險進入時逢塔利班叛軍作亂的戰區，評估建立難民營的可行性。2004年奉衛生署之命擔任「災難醫療救護隊指揮官」，率領醫療團隊前往印尼參與南亞海嘯震災的人道醫療援助。2005年WHO於泰國普吉島召開災後救援檢討會議，奉派擔任中華民國代表團團長，為爭取代表團能見度不屈不撓與WHO官員交涉協調，受到國際媒體關注，也凸顯台灣地位的重要。2007年起連續三年前往東非肯亞協助災難醫療教育。

由於具備豐富的國際醫療服務經驗及國際醫療事務專長，2010年蔡醫師應本院總院長力邀回到母校及附設醫院貢獻所學；並於2011年協助成立國際醫療中心並擔任主任，滿懷服務熱忱，積極投入吐瓦魯的醫療援助。2012年帶領本院醫療團隊前往吐瓦魯醫療服務，執行五年的「台灣醫療計畫」，以提升吐瓦魯民眾的醫療照護品質及醫療人員的專業能力。

蔡醫師畢業於哈佛公衛學院，對於公衛教育尤其重視，連續推動吐瓦魯全國性子宮頸抹片篩檢、慢性病防治、全國性學童健檢計畫、編撰衛教手冊與單張、建置微生物實驗室，並定期辦理民眾衛教與專業人員繼續教育。為改善吐國中央醫院的管理效能，蔡醫師積極推動建置醫療資訊系統，使其能逐步與世界接軌。這幾年的努力已見成效，吐國衛生部馬努業部長今年在WHA特地大力支持，為我國仗義執言。吐國唯一媒體—電台多次採訪，並刊登於衛生部發行的刊物。吐國政府官員多次訪台期間，必定親自拜訪本院表達感謝之意，尤其對蔡醫師的努力與貢獻讚不絕口。

蔡醫師不僅參與醫療服務、推動代訓友邦醫事人員，也不忘將自己的國際醫療專業傳承年輕學子。身兼醫學系主任的他，經常辦理國際醫療與國際人道援助等專題演講，將國際醫療援助服務融入醫學教育中，希冀培育出更多具備國際醫療專業人才。蔡醫師帶領中山附醫團隊不斷成長蛻變，獲得友邦國家的信賴支持，其領導才備受同仁及各界的肯定，仁心濟世的精神彰顯了醫療價值，也為我國醫療外交盡一份心力。



蔡明哲醫師(左一)與WHO官員積極交涉，出色的表現獲衛生署頒獎表揚



蔡明哲醫師(後排右三)帶領行動醫療團至吐國執行醫療服務，獲吐瓦魯總督接見